

2014年1月5日

主日講台信息

「至高者的兒子」

／謝榮生牧師

經文：路加福音一章 30~35 節

天使對他說：馬利亞，不要怕！你在神面前已經蒙恩了。你要懷孕生子，可以給他起名叫耶穌。他要為大，稱為至高者的兒子；主神要把他祖大衛的位給他。他要作雅各家的王，直到永遠；他的國也沒有窮盡。馬利亞對天使說：我沒有出嫁，怎麼有這事呢？天使回答說：聖靈要臨到你身上，至高者的能力要蔭庇你，因此所要生的聖者必稱為神的兒子（或作：所要生的，必稱為聖，稱為神的兒子）。

弟兄姊妹，平安！

奉神差遣的天使向馬利亞宣告——至高神的兒子耶穌基督，他降世的身分，世人所盼望的，也是耶穌永遠國度將要來到——一個關鍵的宣告。這個關鍵的宣告關乎你我、關乎這世界的每一個人，這是大好的信息，是每個人都應該要聽到的大好信息；神的兒子耶穌基督，是我們這一生決定要跟從的主。在今天的經文裡面，天使這樣的宣告，清楚的向我們表達。

今天的經文，我要分享三件事情、三個重點。第一個重點是，耶穌基督超越性非常奇妙的降生在這個世界。第二件事情，耶穌基督的降生，乃是因為有一位非常奇妙的，這位女子叫馬利亞，因著她的順服，讓上帝的大能、榮耀顯明在這個世界。第三件事情，我們要看，耶穌基督的降生，在馬利亞的身上，以致神的國來到這個世界，這個國永無窮盡，直到世世代代，直到永遠。而且，他要把屬他國度裡的百姓，一一尋找、拯救、帶領，在他國度的恩典裡面。

耶穌降生，超自然的感孕

首先我們來看耶穌的降生，是超自然的感孕；童貞女馬利亞的懷孕，是藉著聖靈的能力。耶穌的出生和我們所有的人不一樣，我們的出生是因為父母的結合、男女的結合；耶穌的出生是在馬利亞的身上，藉著聖靈的能力、聖靈的感孕。耶穌所擁有生命的本質和我們不一樣，耶穌為女子所生，他有完完全全的人性，住在我們中間，充充滿滿的有恩典、有真理。因為他就是真理、他就是恩典，他來到我們當中，顯明真理跟恩典。

他是被聖靈感孕的，以致耶穌有完全的神性，在他身上沒有罪。即使面對生命中的艱難挑戰，在他傳福音這三年半，甚或在他三十歲以前，在他的家中，在木匠的家中，在約瑟和馬利亞的家中，以及在他兄弟姊妹、鄉黨鄰里當中，他沒有罪，他沒有犯過任何的罪，這一點和我們完全不一樣。

馬利亞知道她要懷孕生子，既害怕又恐懼，她困惑的問天使：「我沒有出嫁，怎麼有這事呢？」(34 節) 天使回答：「聖靈要降臨在你的身上，至高者的能力要蔭庇你，因此所要生的聖者必稱為神的兒子。」(35 節) 聖經這裡有一段小字，這個小字重新翻譯說：「所要生的，必稱為聖，稱為神的兒子。」但是這句話有第三種翻譯（如果你是自己帶聖經來，可以寫在旁邊），第三種翻譯或許更符合原文的意思：「所要生的那孩子是聖的，他必稱為神的兒子。」

耶穌以無罪之身來到世界

因為耶穌是聖靈感孕的，以致他的身分是聖的。他是上帝的兒子，雖然是馬利亞所生，但是他是聖靈感孕，有全然的神性，也有全然的人性。如果耶穌基督的出生是男女的結合，他不可能沒有罪。凡為人所生、父母所生、男女所生的，都帶著原罪。而耶穌基督因為是聖靈感孕，出於聖靈、出於上帝，以致他有無罪之身；他來到這個世界，即使面對任何的困難挑戰，他依然順服神，他不犯罪，與我們不同。

我們感謝上帝，馬利亞所懷的胎是聖的，是分別為聖的，以致耶穌基督能夠為我們死在十字架上，以無罪的來代替我們有罪的。使我們這些有罪的，可以在基督耶穌裡面，成為神的義。

路加福音記載天使向馬利亞顯現，而在馬太福音的記載，天使是向約瑟顯現。約瑟知道他還沒過門的妻子已經懷孕了，這是一件非常羞恥的事情，以致他想怎麼暗暗的把馬利亞給休了。天使向約瑟顯現，告訴約瑟，馬利亞所懷的胎是聖靈來的：「他將要生一個兒子，你要給他起名叫耶穌，因為他要將自己的百姓從罪惡裡救出來。」(太一 21) 這應驗了以賽亞說：「必有童女懷孕生子，人要稱他的名為以馬內利。」(賽七 14)

耶穌來有一個使命，要藉著他聖別的身分，把百姓從罪惡裡給拯救出來。這件事情從舊約一直在預言，直到新約，在福音書裡面我們看到，耶穌在聖靈的感孕當中，超自然的降生，來到這個世界。這件事情完全超過我們理性所能夠理解、所能夠認知，所能夠明白，甚至所能接受的。

耶穌基督的神性

在十九世紀理性主義之前的教會歷史裡面，不會對這個真理有任何質疑，但是在十九世紀理性主義之後，愈來愈多自以為有智慧的人，不斷挑戰這個真理。今天有很多自由派的學者，其實已經不相信耶穌是聖靈感孕，他們不相信耶穌是童貞女馬利亞所生。他們接受耶穌是馬利亞所生，但是他們不接受馬利亞是童貞女懷孕。

其實，這些自由派的學者，他們根本不接受耶穌基督的神性，他們不相信耶穌基督全然無罪。我如果把這樣的思維繼續引申下去，其實這些自由派學者，他們不信耶穌基督能夠行神蹟奇事。許多自由派的學者，他們讀聖經的時候，把所有的神蹟奇事剪掉了，越過不讀。因為神蹟奇事不能經過理性的接受，凡是不能驗證、不能重複、不能通過理性的，就全部刪掉。

更進一步的說，這些自由派的學者，其實根本不相信耶穌基督為你我的罪死在十字架上，擔當我們罪的刑罰。他們也不相信，耶穌死後第三天能夠從死裡復

活。他們完全不信，不相信耶穌是他們的救主，不相信耶穌是世人的救主，不相信耶穌是神的兒子。

耶穌是聖靈感孕，為童貞女馬利亞所生，這是我們非常熟悉的聖經記載。這個真理何等重要，這個真理分別了耶穌的跟從者，和那些不相信耶穌基督是神的兒子的人。這個真理如同信心信仰的分水嶺，如同我們信仰當中的照妖鏡，凡接受的，就成為耶穌基督的跟從者；凡不接受的，即便說得天花亂墜，弟兄姊妹，你都要有聖靈的恩典，各樣的靈你都要分辨。今天許多打著基督教，或打著信耶穌的招牌，其實骨子裡他不信，你要懂得分辨。

至高者的蔭庇

第二，馬利亞奇妙的順服來回應神在她身上所賜的恩典，當天使向馬利亞宣告她要懷孕生子：「聖靈要臨到你身上，至高者的能力要蔭庇你。」「蔭庇」是什麼意思？當以色列人在曠野的時候，白天有雲柱，那個雲柱就是一種「蔭庇」。蔭庇是一種保護、賜福。這個蔭庇還可以有另一種理解，就是上帝榮耀的光輝臨在你，上帝榮耀的祝福臨在你。以色列人在曠野，白天有雲柱，我們可以理解那是一種保護、一種遮蓋，是上帝榮耀的臨在。

所以，當天使跟馬利亞說「至高者的能力要蔭庇你」，那是一種保護、是一種保守、是一種遮蓋，也是神同在的一種榮耀。我們都在信心當中，在生命裡面常常經歷上帝的遮蓋、蔭庇，上帝的榮耀常常藉著你，在各樣的生命、生活當中彰顯出來。這是至高者的能力在蔭庇你。

天使對馬利亞說，這件事情是聖靈要臨在你身上，這是一件超乎馬利亞所能想像的事情。但是，馬利亞怎麼回應？這麼美、這麼奇妙，超出她的理性所能認知，她怎麼來回應？第一，馬利亞是一個蒙福、蒙大恩的人，從 28、30 節我們看到，天使告訴馬利亞，你不是以後要蒙恩，天使告訴她，你已經蒙恩了、你已經蒙福了，你已經蒙上帝的眷顧，你已經在神的救贖計畫中被揀選。

在恩典中回應出順服

弟兄姊妹，我們在創世以前就已經蒙恩了，不是你聽到福音的那一刻你才是蒙恩的人。你已經蒙恩了，雖然你後來才知道，原來你是一個蒙恩的人，但是在創世以前，神就揀選你，如同在耶穌基督奇妙、超自然的降生當中，神已經揀選馬利亞，使她蒙恩。馬利亞是在人類歷史當中，唯一被上帝揀選作為耶穌基督肉身的母親，這是非常奇妙的事情。

弟兄姊妹，要看重你是一個蒙恩的人，當你知道你是一個蒙恩的人，你才能回應出你的順服。**順服是在恩典當中，回應出來的。**上帝要你的順服，不勉強你、不強迫你；上帝愛你，上帝讓你在經歷祂的愛當中順服，上帝要你在經歷祂的恩典當中順服，上帝要你在經歷祂的同在當中順服，上帝不強迫你。

我想，我們的順服，必定是領受了神同在的恩典。上帝要賜福馬利亞，因為神的話沒有一句不帶著能力的，在神沒有難成的事。即或你現在所面對的景況讓你的理性無法想像，讓你不知道如何面對明天，但是神的話沒有一句不帶著能力的。

不求自己益處的順服

第二，馬利亞驚慌害怕，馬利亞所面對整個的事情，天使向她的宣告，令她困惑、害怕，未婚生子在猶太的傳統當中，她要被石頭打死。一個弱女子如何面對排山倒海而來的壓力？這件事情其實連約瑟都知道了，從馬太福音我們知道，約瑟知道他還沒有過門的妻子已經懷孕了，而約瑟是個義人，他不願意明明的羞辱她，以致他要暗暗的把他這位還沒過門的妻子給休掉。

約瑟跟馬利亞的反應，其實我們很能理解，當你面對一件事情、一個環境，當你面對一個突如其來的震驚，讓你心中恐懼、害怕、困惑，讓你迷惑不解的時候，平常我們是怎麼樣去回應、怎麼樣去反應的？當我們心中恐懼害怕的時候，我們的決定常常是以自我為中心，當我們遇到恐懼害怕的時候，第一個反應常常是要保護自己，這是很自然的。大自然的植物動物，當他們遇到攻擊、恐懼害怕的時候，第一個選擇的就是保護自己。

馬利亞跟約瑟在聽到這樣讓他們震驚、無法接受、令人恐懼害怕的消息，如果他們的反應是維護、保護自身的利益及安全，那麼，神的榮耀、神的旨意就無法在他們的生命當中被成全。而我們看到這對夫婦，他們有一種屬靈生命的美好，在恐懼、害怕、迷惑當中，雖然他們不明白神的心意，但是他們卻願意順服在上帝的面前。

這對夫婦所見證、所顯出、所活出來的是，不求自己的益處，他們所顯出來的、馬利亞所顯出來的，是她腹中耶穌基督所要彰顯的生命特質，**在任何事上，不求自己的益處**。我們感謝上帝，在馬利亞的驚慌害怕當中，顯出那她極美的特質——甘心、順服。

這段經文的最後，馬利亞回應天使說：「情願照你的話成就在我身上。」回答這句話是不容易的，如果我們設身處地的思想馬利亞的處境，回答這句話是不容易的。馬利亞有這樣美的生命，她忠於神，願意讓神的能力、榮耀在她生命中彰顯出來，以致無論遇到什麼樣的挫折光景，她都願意順服。因為馬利亞知道她是主的使女，她看重她的位份；馬利亞知道她是主的使女，知道神與她同在。

不只馬利亞，我們看到約瑟，在馬太福音的記載，雖然約瑟困惑，但是他也順服，接受天使在他身上的指引，把馬利亞娶過來，沒有與她同房，等生了兒子以後，給他起名叫耶穌，因為順服使他們更大的蒙福。

耶穌的國沒有窮盡

這段聖經的第三個重點，耶穌的國是沒有窮盡的。「耶穌」這個字是從希臘文翻譯過來的，在希伯來文其實就是「約書亞」的意思。希臘文的「約」就是「耶和華」的意思；「書亞」這個字是幫助、拯救的意思。解經書說，以色列的婦人常常在生產的時候會呼喊這個名字：「耶和華啊，幫助我！耶和華啊，拯救我！」如果今天從新約的理解，也就是當婦人生產的時候，她們呼喊著：「耶穌啊！耶穌啊！」耶穌的名字完全符合他的身分，他是一個名如其實的人，他來到世上，捨了自己，要把百姓從罪惡中拯救出來。

耶穌救我們，耶穌幫助我們，在他的生命、恩典當中，跟隨基督的腳蹤而行。這段聖經說耶穌是為大的，他跟施洗約翰不一樣。施洗約翰是耶穌的開路先鋒，

路加福音一章 15 節說，施洗約翰在耶穌基督的面前，在主的面前將要為大。可是耶穌生來就是要為大。聖經讓我們看到耶穌兩件為大的事情，第一，他要坐在以色列大衛的寶座上。這是以色列的國，大衛是以色列的君王，他要坐在以色列君王的寶座上，而且是直到永遠。

第二，他要做雅各家的王，如果我們把這兩件事情思想是以色列的、猶太的、政治上的、血統上的，我們就把耶穌基督作王、他的國直到永遠想得太狹隘了。從舊約的理解，雅各家的王當然是雅各家；雅各的名字是以色列，他是亞伯拉罕的後裔，他要作王當然是作以色列的王、亞伯拉罕後裔的王。但是我們從新約的理解，雅各家、以色列家，以色列的百姓、神的選民，已經不是血統上的，以致耶穌今天要作王，不再單作猶太人的王，乃是作所有上帝百姓的王，因著信心，在基督耶穌裡，成為上帝兒女的王。

耶穌基督要作王，已經從猶太人的王，擴及到他要成為這全世界的王、所有人的王。耶穌基督來到地上，要得著全世界的人、得著所有在罪惡當中的人。這個王直到永遠，沒有窮盡，不會改變，耶穌作王直到永遠。在他十字架的恩典當中，他要一一的尋回他的百姓，進到他的國裡面，成為他榮耀的子民。

進入耶穌的國

希伯來書第一章第 3 節：「他是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像，常用他權能的命令托住萬有。他洗淨了人的罪，就坐在高天至大者的右邊。」不知道在今天我們當中有沒有福音的朋友？感謝上帝，你今天來到教會是出於神的引導。你願意進到耶穌的國，願意成為這個國當中榮耀的子民嗎？藉著信心、藉著對他的信靠，藉著對他的認識，進到耶穌基督裡，在他十字架的恩典當中，他要成為你的主，他要讓你在這個國中成為他榮耀的子民。

2014 年的開始，盼望我們每個弟兄姊妹，都因著信心繼續在耶穌基督這榮耀的國當中，直到永遠的國裡面，享受神與我們同在的恩典。也盼望這一年是我們立定心志，效法耶穌、跟隨基督的腳步。好叫這一年是我們屬靈生命豐富長進的一年；好叫這一年，我們在肢體彼此相愛當中，與家人、同事、朋友，讓基督耶穌生命的見證流露出來，使我們所接觸到的人也可以進到耶穌基督的國。在這榮耀的國當中，成為神所愛、榮耀的子民。

願上帝賜福我們，跟從基督，成為我們這一年、這一生所立定的心志、盼望和禱告。

我們一起禱告：

天父謝謝你，謝謝你透過今天的信息，讓我們再次堅立耶穌基督的降生，是超越自然的，在童貞女馬利亞的腹中受孕。我們感謝神，帶來那完全的人、完全的神，耶穌基督，兩性在一體上。我們也為馬利亞的順服感恩，願這樣的生命也進入我們的裡面；固然面對生活上許多的不解，然而我們更願意順服在主的面前。主啊，我們也把頌讚榮耀歸給你，因為耶穌基督的國是直到永遠沒有窮盡的，也願凡屬神兒女的百姓都進到這個國當中，享受神同在的榮耀和豐富。也藉著我們，繼續彰顯這國的榮耀。奉耶穌基督的名禱告，阿們！

(林玉茵姊妹整理)